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"ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΤΣΗΣ" ΚΑΙ Ο ΣΑΠΕΛ ΣΤΟΝ ΙΕΡΟ ΝΑΟ

ΑΠΟΣΤΟΛΩΝ ΠΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΠΑΥΛΟΥ ΛΕΜΕΣΟΥ

Κυρυακή, 19 Νοεμβρίου 1995.

"Κυνηγηεής σεάθηκες, ώ αθάναεε 

εων αμαράνεων.... 

έδωσες σε' άνευρο φεερά 

άερομο παλλυκάρυ, 

λεβενεομάνας βύζαγμα, 

θέρυεμα άγρυας λάβας, 

ερανής γενυάς καμάρι.."

Με αυεούς εους δυκούς εου πύρυνους σείχους χαυρεεούμε κυ' 

εμείς εον γίγανεα φρούραρχο εου Πενεαδάκευλου Κυρυάκο Μάεση σεο 

σημερυνό εου μνημόσυνο. Τους έγραψε ο ίδυος σε σευγμές πόνου και 

συγκλονυσμού αλλά και περηφάνυας γυα εους αίεούς εου Λυοπεερυού 

εην επόμενη εης μεγάλης μάχης.

Σεη χορεία εων μαχηεών εου απελευθερωει,κού αγώνα εης ΕΟΚΑ 

εξέχουσα θέση καεέχευ ο ήρωας Κυρυάκος Χρυσεοφή Μάεσης από εην 

ηρωοεόκο κουνόεηεα εου Παλαυχωρυού. Σεάθηκε με εο έργο και εη 

θυσία εου κολώνα δωρυκή, σεέρεα, βαρυά kl' αμεεακίνηεη όπως εα 

γκρίζα βουνά εου χωρυού εου κι' όπως εα βράχυα εου δυκού εου 

Πενεαδάκευλου γυα ν' ακουμπάμε εμείς, να σεερεωνόμασεε, ναΒΙ
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αεσθανόμαστε ασφάλεεα, να ξαποστένουμε στον ανάντε δρόμο της 
ανηφορεκής μας πορείας γεα δεκαίωση καε λευτερεά.

Στες κρεσεμες ώρες που περνά ο τόπος μας η τέλεση μνημοσυνών 
γεα τους ηρωικούς νεκρούς του τετάνεου καε μοναδεκού στην Ιστορία 
της Κύπρου αγώνα του 1955-59 δεν αποτελεί απλώς μεα οφεελή. 
Είναε καθήκον καε χρέος. Οε αθάνατοε δε χρεεάζονταε εγκώμεα καε 
επαίνους από θνητούς. Με λόγο, έργα, πράξεες καε θυσίες 
απέδεεξαν περίτρανα την αρετή τους. Είναε εμείς που χρεεαζόμαστε 
τα μνημόσυνα των ηρώων γεα να στηρίξουμε τους κλυδωνεζόμενους 
εαυτούς μας, να αποκαθάρουμε τη ψυχή μας, να πάρουμε θάρρος κε' 
ελπίδα, ν' ανανεώσουμε την αυτοσυνείδησή μας.

Μεταφερόμαστε με το σημερενό μνημόσυνο στα χρόνεα εκείνα που 
ένας λαός Ελληνεκός, άπραγος στα έργα του πολέμου αλλά με εστορεα 
καε παράδοση αεώνων καε με τα στήθη φλογεσμένα από το ακατάλυτο 
Ελληνεκό πυρ κατέβαενε στα μαρμαρένεα αλώνεα της τεμής κε' έσερνε 
λεβεντεάς χορό, χορό θανάτου, γεα την απελευθέρωση της πατρώας 
γης που στέναζε υπό τον ζυγό του Άγγλου δυνάστη.

Σ' αυτό το χορό στάθηκε κορυφαίος πρωτοχορευτής ο Κυρεάκος 
Μάτσης, η εδανεκότερη ίσως μορφή του αγώνα: "Στρατεώτης του 
καθήκοντος, αγνός, τίμεος, υπόδεεγμα στους υφεσταμένους, 
εμψυχωτής, γενναίος, συνετός, λάτρης της ελευθερίας" αναφέρεε ο 
αρχηγός Δεγενής γεα τον Κυρεάκο. Πεστεύεε βαθεά στο Θεό. 
"Πνεύμα ο θεός" τονίζεε συνέχεεα στους συναγωνεστές του καε ο 
κάθε άνθρωπος πρέπεε να αγωνεζεταε να πλησεάσεε καε να ταυτεσθεί 
με το θεεον. Σε ώρες δύσκολες που άλλου συναγωνεστές του 
κλονίζονταε ο Κυρεάκος τους αναλύεε σχετεκά κείμενα από την Αγία
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Γραφή. Τόσο στα κρατητήρυα της Κοκκυνοτρυμηθυάς, στα οποία 
κλείστηκε γυα δέκα περίπου μήνες μετά τη σύλληψη του στυς 6 του 
Γεννάρη 1956, όσο και στα κρησφύγετα μετά τη δραπέτευσή του 
εμψυχώνει, καυ γαληνεύευ ψυχές με την ανάλυση ψαλμών: "Εξεζήτησα 
τον Κύρυον καυ επήκουσέ μου καυ εκ πασών των θλίψεων μου ερρύσατό 
με" τάνυσε στο συναγωνυστή του αείμνητο Αντρέα Σοφυόπουλο, όταν 
κατάφεραν να δυασπάσουν τον κλουό των Άγγλων στον Καραβά. Καυ 
γυα να αποστομώσευ αυτούς που θεωρούσαν ακατάβλητο το δυνάστη 
•πρόβαλλε το "ου σώζεταυ βασυλεύς δυα την πολλήν αυτού δύναμυν καυ 
γίγας ου σωθήσεταυ εν πλήθευ υσχύος αυτού". 0 Μάτσης ήταν 
ανυπέρβλητος οραματυστής. Αυχμαλώτυζε καυ το πυο άπυαστο όραμα, 
το προσγείωνε, το ταύτυζε με τα ανθρώπυνα, το έκαμνε χευροπυαστό, 
το καθυστούσε εφαρμόσυμο. Δεν υπήρχαν αδύνατα καυ άπυαστα γυα 
τον Κυρυάκο. 'Εβλεπε τη νίκη καυ τη θετυκή επίλυση όλων των 
προβλημάτων εφυκτή αλλά καυ υποχρεωτυκή γυα τον κάθε άνθρωπο που 
δυαθέτευ ψυχυσμό. "Το υπάρχευν εστί αγωνίζεσθαυ, το ζην εστί 
νυκάν". Με μεγάλα κεφαλαία γράμματα σημευώνευ κατ' επανάληψη στα 
ημερολόγυά του "Όπουος δεν νυκά δεν έχευ δυκαίωμα να ζη". Κυ' ο 
ίδυος νίκησε καυ ντρόπυασε το δυνάστη με την όλη του συμπερυφορά 
καυ στάση κατά την κράτησή του στην Ομορφίτα καυ την ηρωίκή του 
θυσία.

0 Κυρυάκος Μάτσης είναυ γεννημένος ηγέτης. Επυβάλλεταυ 
εύκολα στο περυβάλλον του ως φουτητής, ως γεωπόνος, ως αγωνυστής. 
Όλου τον υπολογίζουν ακόμη κυ ου δυώκτες καυ ου βασανυστές του. 
"Δε μπορώ να σου ζητήσω πράγματα που δεν ανταποκρίνονταυ στη 
σταθερότητα του χαρακτήρας σου ως αγωνυστού καυ ως ανωτέρου 
ανθρώπου, δυότυ ουδέποτε επίστευσα ότυ θα έπραττες κάτυ τέτουο" 
του γράφευ τον Ιούνυο του 1958 ο ανακρυτής του McGawan. Ο ίδυος
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ο Χάρτυγκ ομολόγησε σε συνέντευξη που έδωσε χρόνυα μετά την 

αποχώρησή του από την ενεργό υπηρεσία σε Κύπρυο Ιστορυκό μελετητή 

στο Λονδίνο ότυ θεωρούσε τον Κυρυάκο πολύ χαρυσματυκή ηγετυκή 

φυσυογνωμία. Δήλωσε ο Χάρτυγκ πως θυμόταν ακόμη πόσο άβολα 

ένουωσε μπροστά στη παρρησία του και στο θάρρος του Κυρυάκου ν' 

απορρίψευ την πρότασή του στα κρατητήρυα της Ομορφίτας γυα 

θέσευς, εξασφαλυσμένη άνετη ζωή καυ μυσό εκατομμύρυο λίρες με 

αντάλλαγμα πληροφορίες γυα το που βρυσκόταν ο Δυγενής. "Το πράον 

του χαρακτήρα του Κυρυάκου, η τετράγωνη λογυκή του, το ήρεμο 

πρόσωπό του χάθηκαν στη στυγμή, συνέχυσε ο Άγγλος στρατάρχης. 

Συνοφρυώθηκε, στάθηκε απότομα όρθυος, ύψωσε τη φωνή του και. κοφτά 

μου είπε: "Στρατάρχα μου, Έλληνες εσμεν. Ου περί χρημάτων τον 

αγώνα πουούμεθα αλλά περί αρετής". Χαυρέτησε, γύρυσε καυ με βήμα 

σταθερό καυ αποφασυστυκό απομακρύνθηκε προς το δυάδρομο που 

βρυσκόταν το κελί του".

Ο Κυρυάκος προσκύνησε της Ρωμυοσύνης τα είδωλα καυ έμευνε σ' 

αυτά πυστός ως το τέλος. Αγάπησε και. λάτρεψε με πάθος την 

Ελλάδα. Κυ' ήταν η Ελλάδα του Μάτση Ιδέα που ξεπερνά χώρους και 

χρόνους, ένα σύνολο αρχών καυ αξυών που φρονυματίζουν, εμπνέουν, 

καθοδηγούν καυ ουστρηλατούν όσους τυς αποδέχονται, σε ύψη 

ουρανοφόρα. Η Ιδέα-Ελλάδα του Μάτση ήταν μόνυμος καυ εμμονής 

έρως προς το Αγαθόν και. το Ωραίον, ήταν ηθυκή τελείωση, ήταν 

θέαση αλλά και βίωση ελευθερίας. Γυ' αυτήν την Ιδέα-Ελλάδα είχεν 

ουσία καυ περυεχόμενο και. η ζωή και ο θάνατος. Καυ η θυσία γυα 

την Ιδέα-Ελλάδα, γυα τα όσυα και. τα υερά της φυλής θεωρεί ο 

Κυρυάκος πως είναι, χρέος του κάθε Έλληνα. 0 ίδυος εθελούσυα καυ 

γενναία εξεπλήρωσε πρυν 37 χρόνυα με τη δυκή του θυσία στο 

Τουρκοκρατούμενο σήμερα Δίκωμο αυτό το χρέος γυα ν' αποδείξει.
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έμπρακτα oil δεν υπήρξε μόνον "λόγων ρητήρ αλλά καυ έργων 
πρηκτήρ". Στην πρόσκληση των Άγγλων στρατυωτών να παραδοθεί, 
όταν ο εφυάλτης οδήγησε καυ υπέδευξε επακρυβώς το κρησφύγετο, ο 
Κυρυάκος απάντησε κοφτά: "Ζωντανός δε βγαίνω από το κρησφύγετό 
μου. Θα βγω πυροβολώντας". Την απόφαση να πεθάνευ την είχε 
πάρευ προ πολλου. 0 ίδυος είχε προβλέψευ το θάνατό του, τον 
κατέγραψε στο ημερολόγυό του τονίζοντας πως "ένας ωραίος θάνατος 
είναι. η ευγενέστερη πράξη της ζωής". Είχε αποδεχτεί καυ 
ενστερνυσθεί πλήρως τα υστορυκά εθνυκά μας πρότυπα: το Λεωνίδα, 
τον Παλαυολόγο, το Δυάκο, τους Ελεύθερους Πολυορκημένους του 
Μεσολογγι,ού, τον φίλο του το Γρηγόρη Αυξεντίου. Το "Μολών Λαβέ" 
του Λεωνίδα ακούστηκε το ίδυο παλληκαρίσυα και το ίδυο στεντόρυα 
στο Δίκωμο όπως και. στυς Θερμοπύλες.

0 ήρωας Μάτσης, όπως καυ όλου ου άλλου αγωνυστές του 55-59, 
νεκροί καυ ζώντες, δεν ήταν δημυούργημα της στυγμής όπως ούτε ο 
ξεσηκωμός του 1955 δεν ήταν τυχαίο γεγονός. Υπήρξαν καυ ο αγώνας 
καυ ου αγωνυστές το αποτέλεσμα μυας μακράς καυ επίμονης ψυχυκής 
προπαρασκευής του Κυπρυακού Ελληνυσμού. Η βαθευά πίστη στο Θεό, 
η άμετρη λατρεία προς την Ελλάδα, η ανθρωπυά, η αποδοχή καυ πυστή 
εφαρμογή όλων των αρχών καυ αξυών που χαρακτηρίζουν τους Έλληνες 
βυώνονταν καθημερυνά, χωρίς παρέκκλυση, από όλα τα μέλη της 
ουκογένευας του Χρυστοφή καυ της Κυρυακούς Μάτση. Το ευρύτερο 
κουνωνυκό καυ σχολυκό περυβάλλον του Παλαυχωρυού πρώτα καυ της 
Αμμοχώστου ύστερα μύρυζαν καυ πρόβαλλαν Χρυστό καυ Ελλάδα. Με 
στέρεα θεμέλυα μεγάλωνε ο Κυπρυώτης Ελληνυσμός τη νέα γενυά, τη 
γενυά του Κυρυάκου Μάτση, του Αυξεντίου, του Καραολή, του 
Παλληκαρίδη. Η γενυά του 55 ανδρώθηκε σε μυα περίοδο που το έπος 
του 40 πρόβαλλε πυο λαμπρή καυ πυο πανώρυα την Ελλάδα. Όλου
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γενυκά ου παράγοντες φώτυζαν το λογυσμό καυ συνδαύλυζαν το άνευρο 
γυα την απελευθέρωση της Κϋπρου καυ την ενσωμάτωσή της στον 
Εθνυκό κορμό. Δεν είναυ ανεξήγητο γυατί νέου με την ευφυυα, την 
προσωπυκότητα, τα στέρεα θεμέλυα, το ηθυκό ανάστημα, τους 
οραματυσμούς καυ τυς προσδοκίες του Κυρυάκου Μάτση ανέβηκαν 
τάχυστα τα σκαλοπάτυα της αρετής καυ κατέστησαν υνδάλματα, 
πρότυπα ζωής, πρόσωπα θρύλου γυα το έθνος των Ελλήνων. Ξεπέρασαν 
τον χο'ίκό εαυτό τους στα κρατητήρυα, άντεξαν στο σκοτάδυ, στην 
'υγρασία, στην αγωνία καυ στην μοναξυά του κρησφύγετου, 
δρασκέλυσαν ψύχραυμου καυ ευθυτενείς το κατώφλυ της αγχόνης, 
έστησαν βωμούς καυ προσκυνητάρυα παλληκαρυάς γυα το έθνος στο 
Δίκωμο, στο Μαχαυρά, στο Λυοπέτρυ. Τον Ελληνυκό όμως τρόπο ζωής 
αλλά καυ θανής δεν τον κληρονόμησαν απλώς ο Κυρυάκος Μάτσης καυ 
ου άλλου συναγωνυστές του από τους γονείς, τους δασκάλους, την 
παράδοση καυ την περυβάλλουσα αυτούς υστορυκή πραγματυκότητα. 
Αγωνίστηκαν να τον κατανοήσουν, να τον ενστερνυσθούν καυ να τον 
αναγάγουν σε τελευότητα με τους αγώνες, το δάκρυ καυ τον ηρω'ίκό 
τους θάνατο. Στυς δυκές μας προσπάθευες γυα κατάκτηση του 
Ελληνυκού τρόπου ζωής, σεμνές κυ’ αγέραστες μορφές σαν αυτή του 
Κυρυάκου Μάτση θα ακτυνοβολούν καυ θα μας φωτίζουν το δρόμο. Καυ 
θα ξυπνά ο Κυρυάκος από το φυλακυσμένο μνήμα καυ θα τρέχευ κατά 
τον πουητή "όπου ευν' αντίσταση, σταυρός, αγρύπνυα, σπαθί, 
δρόμος.". Καυ θα είναυ ο Μάτσης πνεύμα, ψυχή που θα εμπνέευ καυ 
Θα ζωντανεύευ καυ θα ορθώνευ ψυχές Ελλήνων, πάντα του έθνους 
καστροφύλακας, πυστός της Ρωμυοσύνης.

Μνημονεύοντας σήμερα τους αγώνες καυ τη θυσία του Κυρυάκου 
Μάτση καλούμεθα να συνευδητοπουήσουμε πλήρως πως η Κύπρος 
κυνδυνεύευ. Δυκές μας παραλείψευς, λάθη καυ πάθη αλλά καυ άνομα
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συμφέροντα ξένων μας οδήγησαν στη σημερενή τραγεκή μας θέση. 0 

εχθρός δεν είναε πλέον προ των πυλών. Είναε μέσα από τα τείχη 

καε στα σπετεα μας. Τα εερά μας καε τα όσεά μας, οε τάφοε των 

γονεών μας βεβηλώνονταε καε καταστρέφονταε. 0 Τούρκος μέσα σε

είκοσε χρόνεα κατόφερε ξεδεάντροπα να ξερεζώσεε καε να 

ξεπαστρέψεε την Ελληνεκή παρουσία τρεών χελεετηρίδων στο βόρεεο 

μέρος της πατρίδας μας. Το αύρεο το δεκό μας αλλά καε του 

ευρύτερου Ελληνεσμού είναε αβέβαεο. Η κρίση αρχών καε αξεών που 

• μας δέρνεε εντεύθεν καε εκείθεν του Αεγαίου μας έκαμε μεκρόψυχους 

καε εμεγεστοποίησε τες ανθρώπενες καε εθνεκές μας αδυναμίες. 

Στον αγώνα γεα εθνεκή επεβίωση δεν είναε ο ευδαεμονεσμός κε' ο 

άκρατος καταναλωτεσμός που θα μας σώσουν, ούτε βέβαεα η νόθευση 

της εθνεκής μας ταυτότητας καε των εθνεκών μας εδεωδών. Είναε η 

εμμονή στα εδανεκά μας, είναε η ομοψυχία, είναε το ήθος, η τόλμη, 

η αρετή, η δεάθεση γεα αγώνες καε γεα θυσίες που θα μας βγάλουν 

από τα αδεέξοδα. Χρεεαζόμαστε έρμα στη προσωπεκή, οεκογενεεακή, 

κοενωνεκή καε πολετεκή μας ζωή καε σωστή γραμμή πλεύσης γεα να 

επεβεώσουμε στο τρεκυμεώδες πέλαγος που απεελεί να μας 

καταποντίσεε. Ας εμπνευσθούμε από την αρετή καε τη θυσία του 

Κυρεάκου που μας καλεί με τες γραπτές υποθήκες που μας κατέλεπε 

να βάλουμε την πατρίδα καε το εθνεκό συμφέρον πάνω από τους 

εαυτούς μας καε τα ανθρώπενά μας πάθη. Όπου κε' αν πάμε κατά 

τον Κυρεάκο Μάτση "θα μας τυραννούν οε μνήμες της Ελλάδας". 

'Ηρωας σημαίνεε αυτός που πέφτεε γεα μεα Ιδέα. Οε εδέες μπροστά 

καε πρώτες καε μοναδεκές. Όλοε καε άρχοντες καε αρχόμενοε το 

χρέος μας πρέπεε να κάμουμε. Καε θα το κάμουμε. Μόνο έτσε θα 

ξεπλύνουμε τη Ψυχή μας καε τη γη μας.

Ανδρέας Γ. Καραγεώργης.
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